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У 
на ступ ным го дзе ад-

бу дзец ца зна ка вая па-

дзея: дзе вяць со цень 

га доў та му ў По лац ку, ка лыс цы 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці, свя той 

пра па доб най Еў фра сін няй По лац-

кай быў за сна ва ны ма нас тыр. Ён, 

Спа са-Еў фра сін неў скі стаў ра пі гі-

яль ны жа но чы, сён ня за ста ец ца 

цэнт рам ду хоў на га пры цяг нен ня. 

Ту ды пры яз джа юць па лом ні кі не 

толь кі з усіх кут коў Бе ла ру сі, але 

і з уся го све ту. Тут не толь кі пра-

ва слаў ная свя ты ня, тут за ха ва лі-

ся ўні каль ныя ўзо ры ар хі тэк ту ры і 

мас тац тва ХІІ ста год дзя су свет най 

каш тоў нас ці. Не дзіў на, што юбі-

лей ныя ме ра пры ем ствы з на го ды 

900-год дзя свя ты ні па ча лі ся яшчэ з 

мі ну ла га го да. Кан фе рэн цыі і круг-

лыя ста лы, вы ста вы і фес ты ва лі, 

мас тац кія пле нэ ры і пуб лі ка цыі ў 

прэ се, тэ ле- і ра дыё пе ра да чы, на-

ву ко выя да сле да ван ні... Не за ста-

лі ся ўба ку ад па дзеі і бе ла рус кія 

кі не ма та гра фіс ты. На сту дыі «Ле-

та піс» На цы я наль най кі на сту дыі 

«Бе ла русь фільм» зды ма ец ца да-

ку мен таль ная стуж ка «Пры ста нак 

свя той Еў фра сін ні». Яе рэ жы сёр, 

Ула дзі мір Луц кі, на ле таш нім кі-

на фес ты ва лі «Ліс та пад» атры маў 

спе цы яль ны прыз жу ры кон кур са 

да ку мен таль на га кі но за фільм 

«Лах ва. Ца на сва бо ды» пра паў-

стан не вяз няў ге та ў бе ла рус кай 

вёс цы. Ра ней за ства рэн не се рыі 

да ку мен таль ных філь маў «Хро ні ка 

Мінск ага ге та» Ула дзі мір быў уз на-

га ро джа ны Спе цы яль най прэ мі яй 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Уво гу ле ён аў тар шмат лі кіх кі на-

сту жак пра дзея чаў бе ла рус кай 

гіс то рыі. Якія мэ ты ста віць рэ жы-

сёр, узяў шы ся за фільм пра по лац-

кі пры ста нак?

— Пер ша па чат ко вую ідэю да вя-

ло ся ка рэк ці ра ваць, — пры зна ец-

ца Ула дзі мір. — Ха це ла ся зра біць 

воб раз на, з эле мен та мі іг ра во га 

кі но. Але ў пра цэ се су пра цы з ма-

нас ты ром кан цэп цыя па мя ня ла ся. 

Я пры слу хаў ся да па жа дан няў, 

якія пра гу ча лі, мы пе ра ра бі лі сцэ-

на рый. Фільм бу дзе раз лі ча ны на 

шы ро кую гля дац кую аў ды то рыю, 

каб бы ло ці ка ва і дзе цям, і да рос-

лым. Мы хо чам рас ка заць гіс то-

рыю жыц ця свя той пра па доб най 

Еў фра сін ні на фо не па дзей, якія 

ад бы ва юц ца ў ма нас ты ры сён ня, 

па ка заць унут ра нае жыц цё ма нас-

ты ра.

— Звы чай на па доб ная пра ца 

зна хо дзіць ця бе не вы пад ко ва...

— Так. Ка лісь ці даў но мы з 

жон кай Іры най бы лі ў По лац кім 

ма нас ты ры і тра пі лі на ра ніш нюю 

служ бу. Уба ча нае вель мі ўра зі-

ла. Аб са лют ная ці ша... Га раць 

свеч кі. Бяс шум на ўва хо дзяць ма-

на хі ні. Гэт ая ўраз лі вая чыс ці ня і 

ці шы ня... Пес на пен ні... Усё гэ та 

доў га не па кі да ла мя не. І ця пер 

мы па спра ба ва лі з апе ра та рам 

Мак сі мам Ку роў скім гэ ту чыс ці ню 

ма нас тыр скую ўла віць. Не ве даю, 

ці атры ма ла ся... Не ка то рыя кад-

ры мне па да ба юц ца. Ча сам бы ло 

вель мі скла да на пра ца ваць, та му 

што нам не ха це ла ся па ру шаць 

рас па ра дак ма нас ты ра, сут нас-

ці гэ та га жыц ця. Мы на ма га лі ся 

пра ца ваць аку рат на, да лі кат на. 

Ка лі фільм вый дзе, ста не зра зу-

ме ла, уда ла ся нам на ша за дум а 

ці не, атрымалася ці не рас па вес-

ці гле да чу, хто та кая Еў фра сін ня 

По лац кая для Бе ла ру сі, якія ўро кі 

яна для ўсіх нас па кі ну ла. Да рэ-

чы, ігу мен ня ма нас ты ра ма туш ка 

Еў да кія заў ва жы ла, што фрэс кі, 

якія зна хо дзяц ца ў Спа са-Пра аб-

ра жэн скім хра ме ма нас ты ра, што 

ўзве дзе ны пры жыц ці свя той, гэ та 

і ёсць па слан не пра па доб най Еў-

фра сін ні на ша му па ка лен ню. Там 

шмат за шыф ра ва на, і, на пэў на, 

не ад но дзе ся ці год дзе яшчэ прой-

дзе, каб гэ та рас шыф ра ваць. Дзя-

куй бо гу, што фрэс кі рас кры лі ся і 

яны ў доб рай за ха ва нас ці. Вель-

мі ўра зіў нас від ма нас ты ра, ка лі 

мы пад ня лі ся на дах. Гэ тыя схі лы 

да хаў, гэ тыя му ры два нац ца та га 

ста год дзя, якія мы ўба чы лі... Ні бы  

ды ха еш па вет рам та го ста год дзя... 

Амаль міс тыч ная рэч, якую не рас-

ка жаш — гэ та трэ ба ад чу ваць.

— Пе рад гэ тым у вас бы ло 

шмат філь маў па гіс то рыі Вя лі-

кай Ай чын най вай ны...

— Так, на ват не ма гу за раз па-

лі чыць. Уся го, на пэў на, я зняў ка ля 

паў та ры сот ні філь маў, і боль шая 

част ка — на тэ му Вя лі кай Ай чын-

най. Ка лі я пра ца ваў у Маск ве, на 

ка на ле РЕН-ТВ, там шмат бы ло 

ва ен най тэ мы. У 2013 го дзе мне 

па шчас ці ла на Сту дыі гіс та рыч на-

га кі но Ула дзі мі ра Бо ку на зра біць 

фільм «Хро ні ка Мінск ага ге та», 

по тым яшчэ шэ раг філь маў. Тэ-

ма са ма да ся бе па клі ка ла. Ча сам 

ты не ра зу ме еш, ча му бя рэш ся за 

тую ці ін шую тэ му. Прос та быц цам 

ця бе аб ра лі для гэ та га ней кія вы-

шэй шыя сі лы. Твор часць я ўво гу ле 

раз гля даю не як вы нік ра зу мо вых 

ра шэн няў. Ча сам фільм на ват па-

за тва ёй во ляй па чы нае на ра джац-

ца сам, і ты ідзеш услед за ім. Та кія 

рэ чы мя не час та здзіў ля юць, але я 

на ву чыў ся пры маць гэ та. Зда ра ец-

ца, на здым ках ма еш доб ры план, 

хо чаш яго рэа лі за ваць, але рап там 

з'яў ля ец ца неш та зу сім здзіў ля ю-

чае, ты па ві нен іс ці за гэ тым, і ад-

кры ва еш та кія глы бі ні... Ну вель мі 

ці ка вая пра фе сія — рэ жы сёр, і я 

шчас лі вы, што дзя ку ю чы ёй су ты-

ка ю ся з вя лі кай коль кас цю ці ка вых 

лю дзей, як вось ця пер, у ма нас ты-

ры. Гэ та і ма туш ка ігу мен ня Еў да-

кія, і сяст ра Кі ра, якая шмат да па-

ма гае нам, і сяст ра Мі ра, і сяст ра 

Ра хіль, і ас тат нія сёст ры...

— Вы ад ра зу звяр ну лі ся ў ма-

нас тыр, ка лі ўзя лі ся за пра ект?

— Вя до ма. Пе рад па чат кам 

здым каў гру пай па еха лі браць 

бла сла вен не ў ма туш кі ігу мен ні, 

атры ма лі яго, і вось ця пер пра цу-

ем з да па мо гай ма нас ты ра. Па мя-

таю і пер шы дзень здым каў. Па-

ча лі зды маць пер шую сцэ ну, раз-

мяс ці лі ся — а гэ та бы ло ў хра ме. 

Апе ра тар зды мае, ідзе служ ба... 

І рап там сяст ра Кі ра нас па чар-

зе па чы нае пад во дзіць да мо шчаў 

свя той пра па доб най Еў фра сін ні. 

Ра ку ад кры лі, звы чай на ж яна пры-

кры тая шклом. Гэ та бы ло вель мі 

ўраз лі ва, за па мі наль на і вель мі 

паў плы ва ла на нас.

— А што пад час здым каў 

здзі ві ла так, што да вя ло ся мя-

няць пла ны?

— Гэ та зда ры ла ся ў пе рад-

апош ні дзень здым каў. Я шмат 

бы ваў у ма нас ты рах. Але па-

доб на га не ба чыў. Мы збі ра ем ся 

з'яз джаць, і рап там вы хо дзіць да 

бра мы ма на хі ня з доў гай дош кай 

і драў ля ным ма ла точ кам. Я ў раз-

губ ле нас ці — што за раз бу дзе? І 

тут яна па чы нае біць тым ма ла-

точ ка м у дош ку і хут ка ха дзіць 

у роз ных на прам ках. Я па бег за 

апе ра та рам, але ён, на жаль, не 

па спеў зняць тую ма на хі ню... Я 

ўдак лад ніў, што гэ та бы ло, та му 

што ні чо га па доб на га ні ко лі не ба-

чыў, і ўздзе ян не, якое ві до ві шча 

ро біць, прос та ўні каль нае. Мне 

па тлу ма чы лі, што та кім чы нам у 

ня дзель ныя і свя точ ныя дні ма-

наш кі, ча сам ад на, ча сам не каль-

кі, абы хо дзяць ма нас тыр і склі ка-

юць на сель ніц на служ бу. Гэ так 

жа, як Ной ка лісь ці склі каў ства-

рэн няў Бо жых на каў чэг. Я вы ра-

шыў, што гэ та аба вяз ко ва па він на 

быць у на шым філь ме. Ра ні цай мы 

пры еха лі з гру пай у па трэб ны час 

і гэ ты мо мант зня лі. 

Яшчэ быў адзін падобны мо-

мант... Я ра зу меў, што для філь ма 

не ха пае ней ка га склад ні ка. Зда-

ец ца, і ў сцэ на рыі ўсё пра пі са на, а 

ча гось ці ня ма... І рап там ба чу — 

пры вя лі дзя цей на эк скур сію, і эк-

скур са вод рас па вя дае ім гіс то рыю 

Еў фра сін ні. Я ра зу мею: мя не як 

бы спе цы яль на ту ды пад вя лі, бо 

я ж не збі раў ся іс ці ў тое мес ца. І 

яшчэ ра зу мею: гэ тая сцэ на па він на 

ўвай сці ў фільм. Скла да на бы ло 

зды маць: шмат лю дзей, ста рон ніх 

гу каў, тым не менш мы зня лі, я ця-

пер гля джу на тую сцэ ну, і ба чу, 

што гэ та пра віль нае ра шэн не.

— На час здым каў пры па лі 

якія-не будзь цар коў ныя свя-

ты?

— Мы не ста ві лі мэ ты зды маць 

іх, хоць у ма нас ты ры час та ад бы-

ва юц ца ўра чыс тыя служ бы. Але 

мы зды ма лі ў асаб лі вы дзень — 

дзень ма туш кі Еў фра сін ні, свя той 

пра па доб най Еў фра сін ні По лац-

кай, які ад зна ча ец ца 5 чэр ве ня. 

У гэ ты дзень у ма нас тыр з'яз джа-

юц ца па лом ні кі, цар коў ныя іе рар-

хі, хрос ны ход ідзе праз увесь го-

рад... Мы пла на ва лі гэ тую па дзею 

на фі нал філь ма. Вель мі скла да на 

зды маць та кія рэ чы, бо агром ніс-

тая коль касць лю дзей, і для апе-

ра та ра якас на зняць, вы ста віць 

фо кус, змяс ціць у па трэб ны пункт 

ка ме ру ў та кіх умо вах не маг чы ма. 

Да вя ло ся пра ца ваць, як рэ пар цё-

рам, бе гаць з ка ме рай, зна хо дзіць 

ці ка выя фраг мен ты. А па дзею ж 

нель га паў та рыць! Здым кі та кіх 

сцэн па тра бу юць шмат вы сіл каў і 

пад рых тоў кі, але мы зра бі лі гэ та.

— У філь ме за дзей ні ча ныя 

на ву ко выя экс пер ты?

— Так. На па чат ку пла на ва лі 

ўдзел не каль кіх экс пер таў, але 

пас ля вы ра шы лі, што пра свя тую 

Еў фра сін ню і гіс то рыю ма нас ты ра 

най ле пей рас па вя дуць сёст ры ма-

нас ты ра і ма туш ка Еў да кія. У той 

час, як мы зды ма лі фільм, ад бы ва-

ла ся рэ стаў ра цыя ў Спас кім хра ме. 

Ёй кі руе ар хі тэк тар-рэ стаў ра тар з 

Санкт-Пе цяр бур га Сяр гей Ла ла-

за раў — вель мі глы бо кі ча ла век, 

які тон ка ад чу вае сваю пра фе сію,  

бе раж лі ва ста віц ца да спад чы ны. 

У ін тэр в'ю гэ та бу дзе ві даць, бо 

Сяр гей Ва ляр' я на віч і з'яў ля ец-

ца ў на шым філь ме як экс перт. 

Су стрэ ча з та кі мі людзь мі — уз на-

га ро да, та му што ты да кра на еш-

ся да ча гось ці вель мі глы бо ка га 

і важ на га.

— На якой мо ве вый дзе 

фільм, ка лі яго мож на бу дзе 

ўба чыць?

— Рых ту юц ца дзве вер сіі: бе-

ла рус ка моў ная і рус ка моў ная. 

Дык тар скі тэкст агу чыць за слу-

жа ны ар тыст Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Рус лан Чар нец кі. Му зы ку пі ша 

вя до мы кам па зі тар Ула дзі мір Сі-

віц кі. За раз ідуць за вяр шаль ныя 

пра цэ сы ра бо ты. Уба чыць га то-

вую стуж ку мож на бу дзе ўво сень. 

Фільм — скла да ная кан струк цыя,  

ні ко лі не ве да еш, атры ма ец ца ён 

ці не. Сёст ры Спа са-Еў фра сін-

неў ска га ма нас ты ра ка жуць, што 

ўсё па во лі пра па доб най. Ка лі 

бу дзе яе во ля, фільм атры ма ец-

ца доб ры. Мы ста ра лі ся. Гля дач 

ця пер «на гле джа ны», ён вель мі 

шмат ба чыў. А кож ны фільм па-

ві нен не чым здзіў ляць. Па спра-

бу ем і мы.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

ЛЯ СЦЕН ЛЯ СЦЕН 
СТА РА ЖЫТ НА ГА ХРА МАСТА РА ЖЫТ НА ГА ХРА МА

Як зды ма ец ца да ку мен таль ны фільм 
пра Спа са-Еў фра сін неў скі ма нас тыр 

і яго за сна валь ні цу
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